

流通中的第五套人民币被当藏品买卖

记者调查流通人民币非法交易链

□ 本报记者 韩丹东
□ 本报实习生 王意天

一本装有第五套人民币全面值的纪念册,每张钱币上的编号都是“生日号”——这是钱币收藏爱好者纪峰(化名)今年年初花了不菲代价买到的“心头好物”,他甚至计划着将这册纪念册作为嫁妆送给女儿。

殊不知,纪峰此举已经涉嫌违法。

第五套人民币自2018年5月1日起正式流通。根据相关管理条例,除特殊情况外,买卖正在流通中的人民币属于违法行为;即使是买卖装帧成册的流通人民币,若是未经中国人民银行批准的或是在2018年3月19日人民币管理条例修改之后装帧的,也属于违法行为。

然而,目前有很多像纪峰这样的人,以收藏为由购买流通中的人民币却不知自己已涉嫌违法,还有人明知不可为而为之。

有需求就有市场。《法治日报》记者近日调查发现,一些短视频平台、电商平台、钱币收藏类网站甚至少数银行都存在售卖第五套人民币的现象。这条交易链条是如何形成的?又该如何规范?

流通人民币成商品 靓号价格大幅增长

“您帮我鉴定看看,这张20元纸币值多少钱?前段时间听说第五套人民币已经进入收藏领域,这张2006年发行的纸币应该升值了吧?”

“这是要看冠字号的,首发冠FA开头的纸币价格已经翻了几倍甚至几十倍。如果是‘顺子号’‘豹子号’,那就更值钱了。”

这段对话来自记者在某短视频平台看到的视频。视频博主是一名钱币商,其所拍摄的视频大多是以鉴定的方式向观众介绍钱币上冠字号码的特殊寓意和收藏价值。

该博主发布的许多条视频中,介绍的都是流通中的人民币,有些细心懂法的网友提出质疑:“难道流通的人民币也可以收藏,可以炒作买卖了吗?”

记者调查发现,在短视频平台上,一些博主平时会发布一些钱币鉴定的视频,但如果通过“小窗”沟通是否售卖第五套人民币,他们便会发来一份不同冠字号码的“最新报价表”,末尾还会标注“本公司一手货源,包装精美,银行发货”。

除了短视频平台,一些二手交易平台上也有售卖第五套人民币的商家。

近日,记者以“生日号”“豹子号”为关键词在某二手交易平台进行检索,发现售卖第五套人民币的商家不在少数。这些商家有一个共同特点:商品的详情页不会展示人民币的实物图,而是用一个表格代替。

记者点开表格,只见上面写满了数字,经询问获知,这些数字其实是人民币的冠字号码,如生日日期号、“豹子号”和“顺子号”、吉利数字等,供买家选择。

冠字号码不同,价格也不同,以“生日号”为例,某卖家按照年份生日将人民币划分了几个区间:1948年至1967年,1800元一张;1968年至2011年,1600元一张;2012年至2015年,1800元一张;2016年至今,3000元一张。

如果表格中恰好有买家心仪的号码,那么选好之后买家联系卖家拍下付款,备注好号码,卖家就会将该纸币邮寄给买家。大多



卖家表示,装帧后发货。

在某钱币收藏类网站,记者联系了一家售卖第五套人民币的商家。在其商品介绍栏,有一张清晰的图片:一张张排列整齐,冠字号码清晰可见的红色百元纸币。图片下方配有文:生日靓号,欲购从速。

据该商家介绍,这批“生日号”是公司费了很大的力气才收集来的,价格比较高,一张面额100元的人民币售价要1100元。

有十多年收藏经验的纪峰只要看到这样的“靓号”,便“一阵狂喜”,因为“只要冠字号码够靓,就有收藏价值,而且价格往往很高”。

纪峰告诉记者,人民币收藏爱好者一般是以摺为单位收藏纸币,以包为单位收藏硬币。一摺10沓1000张,一包500枚。

“收藏人民币是比较烧钱的爱好,所以币友之间也会有一些交易,把自己收藏比较多的或者认为没有升值空间的卖掉,然后购买自己认为更有收藏价值的人民币。”纪峰说,“一般一摺或一包转手,要加上三五百元。”

变相交交易花样繁多 成册出售或涉违法

记者注意到,也有一些商家由于知晓“买卖流通人民币属违法行为”,于是售卖装帧成册的流通人民币以逃避监管。这些商家惯用的话术就是“卖包装,送人民币”。

在某购物网站,记者以买家身份联系了一个售卖第五套人民币的卖家,对方要求必须成册购买,不能只购买人民币。

“我卖的是包装,人民币是赠送的。”被问及原因时,这位卖家回答说。

记者调查发现,采取此类花样变相售卖流通人民币的,甚至包括一些银行。

上海市某银行工作人员告诉记者,其所在的银行前段时间曾卖过旧版人民币,“旧版人民币已经不再流通,根据相关规定是可以售卖的,但第五套人民币不在售卖范围内”。

随后,记者提出想收藏有价值的第五套人民币。该工作人员立刻告诉记者可以满足需求,只要购买前四套人民币中的一套,银行就会赠送第五套人民币,并且是俗称的“豹子号”“顺子号”。

据天津市某银行的工作人员介绍,上述这种搭售的情况确实存在,也有把第五套人民币的靓号制作成册出售的情况,一般是贵金属展销公司借银行平台来售卖。

“类似这样一套全面值的‘豹子号’‘顺子号’或‘生日号’,价格一般会翻十倍甚至几十倍。”上述银行工作人员说。

纪峰那套想要留给女儿做嫁妆的第五套人民币全面值纪念册,就是他花大价钱从某银行买来的。据其透露,很早之前就已经有人开始收藏第五套人民币了,尤其是一元面值的,“因为已经不再发行了”。

将流通中的人民币制作成册出售就合法了吗?

记者查阅相关管理条例发现,2000年5月生效的人民币管理条例第二十六条规定,“装帧流通人民币和经营流通人民币,应当经中国人民银行批准”。2005年,中国人民银行进一步专门制定了《经营、装帧流通人民币管理办法》(2016年经修订改名为《装帧流通人民币管理办法》),其中第六条规定,“装帧流通人民币和经营流通人民币,应当经中国人民银行批准”的规定。

“从上述规定的出台和修改来看,我国政府对人民币买卖采取了非常严格的态度。”北京市已任律师事务所高级顾问龙非说,根据《中国人民银行 国家市场监督管理总局 国家外汇管理局公告(人民币买卖及相关管理规定)(征求意见稿)》中的规定,“装帧流通人民币审批”取消前,经中国人民银行批准的人民币装帧品可以买卖,这一规定也符合信赖利益保护的法治原则。

“由此可见,以2018年3月19日人民币管理条例修改之后正式取消装帧流通人民币审批为界,之后的装帧流通人民币行为应属违法行为,但之前经过人民银行审批的装帧流通人民币仍可以继续买卖。”龙非说。

上海政法学院刑事司法学院副院长陈丽天也提出,2018年已经正式取消装帧流

通人民币审批,目前大多装帧成册销售的流通人民币可能并非审批的装帧流通人民币,“因此,银行不得擅自买卖”。

宣传教育不可或缺 加强监管抵制炒作

实际上,我国法律早已明令禁止非法买卖流通人民币。

人民币管理条例第四十三条规定,对于非法买卖流通人民币行为,由工商行政管理机关和其他有关行政执法机关给予警告,没收违法所得和非法财物,并处违法所得1倍以上3倍以下的罚款;没有违法所得的,处1000元以上5万元以下的罚款。

“如果情节严重,数额较大,根据具体情况可能会涉及刑法第二百二十五条所规定的非法经营罪。”陈丽天说。

但为何流通人民币的买卖行为仍然屡禁不止?

龙非认为主要原因在于,一方面,一些人确实不了解法律规定,不知法、不懂法,把收藏人民币与一般的收藏行为等同起来,认为这只是自己的爱好,忽视了法律对人民币管理的特殊性;另一方面,一些商家利用人们对法律的不了解,声称未来升值潜力巨大,引诱人们上市购买,进行包装后再以高价出售,赚取巨额利润。

为此他建议,首先要做好宣传教育。利用手机、网络等现代传媒媒介,通过形式多样、生动活泼的方式让群众了解人民币管理的法律制度,了解法律的边界,切实做到知法、懂法、守法。其次要加强监督管理,加强对收藏、艺术、钱币专营等场所的日常监管,相关监管部门应建立健全信息的共享、通报等机制,加强执法联动。

龙非还提出要严格执法。“依法规范严格处理,建立执法的长效机制,通过一系列典型案例形成有效的市场震慑,肃清市场中的违法买卖行为。”

陈丽天则认为,没有需求就没有市场,公众应该及时停止对流通人民币炒作的盲目跟风。

漫画/李晓明



● 一些短视频平台、电商平台、钱币收藏类网站甚至少数银行都存在售卖第五套人民币的现象;有些商家售卖装帧成册的流通人民币以逃避监管,惯用的话术就是“卖包装,送人民币”

● 根据相关管理条例,除特殊情况外,买卖正在流通中的人民币属于违法行为;即使是买卖装帧成册的流通人民币,若是未经中国人民银行批准的或是在2018年3月19日人民币管理条例修改之后装帧的,也属于违法行为

● 通过形式多样、生动活泼的方式让群众了解人民币管理的法律制度;加强对收藏、艺术、钱币专营等场所的日常监督管理,相关监管部门应建立健全信息的共享、通报等机制

全员疫情止步于三例确诊病例 一例无症状感染者 常州疫情全时投入展现『江苏防疫速度』

□ 本报记者 丁国峰
□ 本报通讯员 殷国华 顾燕

疫情就是命令。一场与病毒赛跑的阻击战,在江苏省常州市打响。

11月2日,常州市第一人民医院发热门诊发现1名有重庆旅居史的人员新冠病毒核酸检测初筛阳性,随后常州市接到来自成都、重庆协查通报,立即组织人员连夜开展核酸检测和流调排查。

“11月2日战斗了一夜,紧急排查了7万多人,确保第一时间筛查出密接者。”江苏省副省长、省公安厅厅长刘咏对《法治日报》记者说。

很快,又排查出3名核酸检测阳性人员,4名阳性人员中,有3人诊断为确诊病例,1人为无症状感染者。随后,江苏省委、省政府和常州市委、市政府迅速动员,果断决策,精准实施分级分类管控措施,自11月3日起全市各学校停课,严控各类聚集性活动,力争分秒开展核酸检测,全力做好外溢防控工作。

截至记者发稿前,常州市未报告新增病例和无症状感染者,全省其他地市也实现了零报告。

紧急部署 应隔尽隔防止扩散

疫情发生当日,江苏省委书记吴政隆第一时间作出批示,要求立即行动、连夜工作,采取坚决果断措施严防内部扩散,严防疫情外溢,并强调其他各市都要主动排查,及时管控,进一步织密扎牢疫情防控网。江苏省委副书记、代省长许昆林批示要求,全面落实应急处置措施,迅速开展流调,做到应隔尽隔,坚决防止疫情扩散蔓延。

11月2日晚,常州市公安局接到疫情通报后,依托情报指挥中心设立疫情防控指挥部,常州市公安局党委副书记、常务副局长张强坐镇指挥,统筹协调疫情防控数据研判、流调溯源、社区防控等工作。

“要深入细致开展流调工作,更快速、更精准地锁定密接者,次密接者,做到流调不漏一人,不放过任何一个线索。”11月3日早上7点半,常州市委书记陈金虎召开市疫情防控指挥部紧急视频会议,紧急部署扩散、防外溢工作。

常州公安闻令而动,情报指挥中心按照市公安局统一部署迅速启动应急预案,疫情防控大数据管控专班分秒争秒连夜投入战斗,开展确诊病例及其密切接触者大数据轨迹回溯,对研判结果第一时间进行落地核查,纳入管控。

自11月3日零时起,常州就全面暂停了省际、市际班车(包)客运,常州等5个汽车客运站暂时关闭。其中,公安交警部门对机场、高速公路采取严格管控措施。至3日早上8点,参战民警就全部集结到各高速公路进出口、国省道主通道,有条不紊地开展交通管制。

执法靠前 闻令而动响应到位

根据11月3日《常州市关于加强新冠肺炎疫情防控工作的通告》要求,人员密集场所的麻将馆、棋牌室、歌舞厅、酒吧、网吧等公共场所暂停营业。

据此,3日当天武进公安分局东安派出所就渣里镇志奇浴池擅自营业问题进行了处罚。11月6日,常州公安发布了13起违反防疫规定的典型案例,对不顾疫情防控的严峻形势,擅自营业甚至存在赌博等违法犯罪活动,公安机关依法及时进行了查处,扩大了对市民的防疫宣传。

为严格落实公共场所防控措施,常州市全面启动社区(村)疫情防控,会同街道(乡镇)干部、网格员、基层医务工作者、志愿者,落实社区防控责任制,确保各项防控措施落到实处。常州市委政法委依托“大数据+网格化+铁脚板”社会治理机制,第一时间组织动员全市政法机关和网格系统全员参战、全时投入,展开这场与时间赛跑的紧张“战役”。

11月2日晚,常州市委政法委紧急动员,1.3万名网格员奔赴抗疫一线,深入5879个社区网格开展排查,很快就摸排出入4天内有重庆、成都旅居史人员6749人。

同时,常州公安迅速开展确诊病例和密切接触者轨迹回溯,相关警种及属地派出所配合做好病例所在小区和密接者单元楼道的封控、管控,协助建隔离点,做好隔离点的安全保卫工作。

武进公安分局成立应急指挥部,抽调500多名警力,落实开展数据核查、流调溯源、面上封控和隔离点执勤等工作,组织人口、治安、刑警、交警、网安等警种迅速进驻,确保高效处置。

联动作战 精准对接奋战一线

与此同时,基层干警与疾控中心工作人员精准对接,马不停蹄。

3名确诊病例中,有2名居住在常州市天宁区兰陵街道辖区,这使得天宁公安分局兰陵派出所辖区疫情防控工作面临巨大挑战。

11月2日当天,兰陵派出所所长杨小清原本正陪同妻儿在上海做手术,得知消息后,他立即决定重启“抗疫先锋”临时党支部,安排全体警务人员连夜奋战。第二天中午,他安顿好妻儿后,便立刻从上海开车回到常州,投入疫情防控工作。

兰陵派出所副所长杨帆则带领辅警,直接到辖区两个社区强化封控工作,并联合社区、疾控等部门值守出入口,做好人员、车辆等核查。

据了解,兰陵派出所全体警务人员还全面参与了常州市区唯一定点收治医院常州市第三人民医院、医学观察点和疫苗接种点的安保值守,指导医院保卫科严密内部安全防范,加大巡查频次,维护医疗、隔离、接种秩序,确保一旦发生突发事件,立刻出警维持秩序。

“有一名确诊病例的密接人员住在这个小区。”11月3日上午10点多,疾控中心工作人员找到正在社区执勤的武进分局湖滆派出所社区民警雷俊峰。

雷俊峰随即向社区和派出所汇报,并组织人员通过智慧警网工作平台迅速调出关联视频监控,不到半小时,与该名密接者有直接接触的一家水果店和一家快递店被相继核查到。

“要把次密接人一个不漏地找出来!”排查工作沿着水果店、快递店和该密接者的行走路线展开。同时,一支由10多名辅警、社区保安、楼道长、网格员等组成的工作队迅速行动。

排查、发现、联系、解释、告知、核实……临近下午4点,排查工作完毕,共发现次密接群众18人。11月3日晚上8点,针对楼栋单元的封控工作开始,民警一一上门告知封控要求,单元门口安排警力24小时值守。

在钟楼公安分局南大街派出所,裴晨东、周国君都是“90后”警长,两人的妻子都临近待产期,面对突然出现的疫情,两位准爸爸只能暂时“撇下”妻子,到辖区莱蒙时代小区、东方国际公寓两处封控小区驻守值勤。

同所的严承超、郑淇文、谢铁群3名“95后”新警,11月2日刚入所就碰上了疫情暴发的紧急情况,他们以“初生牛犊不怕虎”的精神,自告奋勇到一线,协助街道、社区完成居民小区封控工作并连续值守维持秩序。

截至11月10日,常州市本轮疫情止步于3例确诊病例,1例无症状感染者,连续7天无新增病例。当天,常州市对非封控区、管控区,没有教职员工或者学生是密接者的学校,在严格按照防疫管控要求前提下,实行错峰错峰复学。

“这得益于扁平、高效的靠前指挥,第一时间响应,第一时间采取有效措施,让疫情对生产、生活的影响降至最低限度。”常州市民对此次疫情防控的速度和成效赞不绝口。

通过公安民警战“雪”不息



近日,内蒙古自治区通辽市迎来持续暴雪天气,通辽市公安局迅速出动,守护人民群众安全。

图1 通辽市科左后旗公安局民警及时清除路面积雪。

图2 通辽市科左后旗交警大队巴图塔中队民警解救被困车辆。

图3 通辽市公安局交警大队直属交警大队民警为被困货车司机送去食物。

本报记者 颜爱勇 摄

丁子同 题